

# 足坛父子兵 老子英雄儿好汉

□记者 于腾腾

## 球王的儿子不争气

约翰·克鲁伊夫  
约尔迪·克鲁伊夫

1974年2月9日,克鲁伊夫的儿子出生在荷兰阿姆斯特丹,老克鲁伊夫用约尔迪为他命名——“Sant Jordi”,巴塞罗那的守护神。

为了摆脱父亲的阴影,约尔迪·克鲁伊夫在自己球衣背后印的不是克鲁伊夫这个响亮的名字,而是约尔迪。小克鲁伊夫前期基本是重走老爹路,先加入阿贾克斯青训营,然后来到巴塞罗那,1994年进入巴萨一线队,1996年夏天转会至曼联,并入选荷兰国家队——但从此开始,他的职业生涯生涯就开始下坡路,1999年被曼联租借至塞塔后边再也没有身披豪门球衣,职业生涯唯一拿的出手的冠军奖杯是1996-1997赛季以打酱油身份在曼联蹭到的英超冠军。

离开曼联,在辗转乌克兰、马耳他等国联赛后,约尔迪选择在2010年6月退役。或许只有离开赛场,约尔迪才真正卸下了“小克鲁伊夫”这个“重担”。

贝利  
埃迪尼奥

1970年8月27日,埃迪尼奥出生于桑托斯,作为球王的儿子,埃迪尼奥没能继承父亲的足球天赋,或许是感觉踢前锋再怎么也没可能超越老爹,他才反其道而行之,选择了门将为自己的职业。他在上世纪90年代曾效力于巴西劲旅桑托斯队,但一直没有踢出什么名堂,退役后埃迪尼奥成为守门员教练。

球场上没啥故事可讲,在场外埃迪尼奥可是出尽了风头,赌博、酗酒、贩毒无所不为,曾经数次被巴西警方拘捕。1999年,埃迪尼奥因过失杀人罪服刑6年监外执行。出狱后他仍不知悔改,在2005年和2006年先后两次因贩毒罪入狱。

去年4月,埃迪尼奥被聘请担任巴西莫奇米林主教练,但仅仅2个月之后,就被球队主席里瓦尔多解雇。

迭戈·马拉多纳  
阿拉曼多·马拉多纳

其实这个多少让人有些尴尬,因为小马拉多纳其实是不被老马承认的私生子。1986年9月20日,小马拉多纳出生在那不勒斯,直到2003年才在一场高尔夫赛中第一次见到父亲。

整个职业生涯,小马拉多纳只能混迹意大利丙级联赛,他有酷似马拉多纳的身高和样貌,却没有继承球王的天赋。2008年他分别为地拉意大利丁级联赛的罗马队、卡瓦雷斯队、那不勒斯贝奇足球学校以及A.S.D奎塔多效力,其中为罗马队射入14球,一度成为球队最佳射手。

此后他没有再和任何职业俱乐部接触,后来干脆改踢更有前途的沙滩足球。

记者 于腾腾

### 虎父犬子型

齐内丁·齐达内  
恩佐·齐达内



恩佐·齐达内是在下半场开场时被父亲派上场的。第63分钟,马利亚诺和恩佐·齐达内做出配合,后者禁区前沿接球一脚低射打破球门,帮助球队将比分改写为4:1。作为一名进攻型中场,出生于1995年的恩佐此前曾入选过法国19岁以下青年队,他自2004年以来就在皇马的名册上,并先后效力于皇马三队和二队。

恩佐·齐达内在赛后接受媒体采访时表示,为皇马效力并进球是他的梦想,他很高兴在伯纳乌做到了这一点,这对他来说是非常美好的一个夜晚。

皇马主帅齐达内赛后也表示作为一个教练和父亲他为恩佐的表现和进球表示开心。齐达内共有四个儿子,恩佐是他的长子,二儿子卢卡·齐达内目前也效力于皇马,是守门员。

不过齐达内作为足球史上最成功的球员之一,他的儿子们想要超过他的成就,现在看来是没有希望了。

大卫·贝克汉姆  
布鲁克林·贝克汉姆

去年11月15日,在英国明星队VS国际明星队的慈善赛上,贝克汉姆和儿子布鲁克林第一次在公开场合同场竞技。比赛还剩15分钟的时候,弗格森用布鲁克林换下了贝克汉姆,场面极为温馨,布鲁克林也是身披7号球衣。7分钟之后,弗格森又让贝克汉姆出场。这样,全世界有幸能够见到贝克汉姆父子同场竞技的画面。

既然布鲁克林踢球有模有样,那么他是否会在日后成为一名职业球员呢?贝克汉姆对这个问题显得很平淡,他直言爱子成为职业球员的可能性并不大。“他最爱的是摄影,这是他主要的爱好。”贝克汉姆表示:“我一直都对自己的孩子说,只要他们有兴趣的事情,我们都会支持他们。”

很显然,布鲁克林的心思根本不在绿茵场上,他也无意子承父业。



### 将门虎子型

马津霍  
蒂亚戈·拉菲尼亚



1994年,马津霍作为主力后腰随巴西队获得了世界杯冠军。那届世界杯对荷兰的比赛中,他与罗马里奥、贝贝托一起跳的摇篮舞为世界足坛留下了一幅经典画面。

说起马津霍的两个儿子,熟悉足球的球迷朋友一定也不会陌生,他们分别是效力于拜仁慕尼黑的蒂亚戈和效力于巴塞罗那的拉菲尼亚,年纪轻轻的两人已经在世界足坛闯出了属于自己的一番天地。

兄弟俩都成长于巴萨青训拉玛西亚。哥哥蒂亚戈年轻气盛,因为在巴萨不得志所以转会至拜仁,如今已经是拜仁阵中不可或缺的中场大将。弟弟拉菲尼亚被外租锻炼之后重返巴萨,并随队获得欧冠冠军,如今在巴萨也占据一席之地。

可能唯一让马津霍稍感遗憾的是,蒂亚戈选择了代表西班牙国家队征战,而不是自己的祖国巴西。

佩特·舒梅切尔  
卡斯帕·舒梅切尔

上赛季,莱斯特城夺得了英超冠军,创造了一个奇迹。整个赛季,球队总共丢36球,仅次于丢35球的热刺。能取得这样的成绩,守门员卡斯帕·舒梅切尔功不可没。新赛季,莱斯特城继续神奇,在欧冠联赛中成功从小组赛突围。

或许在他身上,流淌着制造童话和奇迹的血液。1992年,他的父亲佩特·舒梅切尔随替补进军欧洲杯的丹麦一路过关斩将,捧得德劳内杯,上演了一出“丹麦童话”。1999年欧冠联赛决赛中,凭借补时阶段的两粒入球,老舒梅切尔所在的曼联以2:1逆转取胜拜仁,拿到了当赛季的三冠王。

职业生涯末期,老舒梅切尔加盟了曼城,并在曼城退役,就在他加盟曼城的那一年,年仅16岁的小舒梅切尔也与蓝月亮签约,父子俩同在一支球队效力。但在曼城小舒梅切尔并未得到机会,直到转会莱斯特城,他才迎来了自己的春天。



### 青出于蓝型

卡莱斯·布斯克茨  
塞尔吉奥·布斯克茨



在巴萨历史上,不乏成功父子兵。布斯克茨父子便是一例,卡莱斯·布斯克茨曾在1990-1999年间为巴萨效力,早期由于苏比萨雷塔的存在,老布斯克茨只是替补,而在苏比离开后,他以主力身份为巴萨镇守了两个赛季球门,是梦一队的成员,拿到6次联赛冠军与1次欧冠冠军。

不过要和自己的儿子比,老布斯克茨就稍稍逊色一些了。小布斯克茨在2008-2009赛季进入巴萨一线队,刚到一线队就把名将亚亚雷雷挤到了替补席上,得不到主力位置的图雷只好远走曼城。

小布斯克茨技术细腻、视野开阔,是一名用脑子踢球的球员,在巴萨站稳脚跟之后,小布斯克茨迅速入选了西班牙国家队,至今已经在巴萨与西班牙国家队拿下了几乎所有可以拿到的冠军,联赛、欧冠、世界杯、欧洲杯统统收入囊中,是当今足坛最好的后腰之一。

弗兰克·兰帕德  
弗兰克·兰帕德

是的你没有看错,切尔西名宿兰帕德和他的老爹兰帕德同名,而且两人均出道于西汉姆联青训营。

老兰帕德在18年厄普顿公园球场的职业生涯中,为西汉姆出场超过650次,他最辉煌的时刻是在1975年和1980年两次夺得足总杯冠军。在上世纪80年代中旬在索森德退役之前,他还两次为英格兰队出场。上世纪90年代中期和后期,老兰帕德以助理教练身份,协助他的姐夫格雷德克纳普执教西汉姆联队。

我们熟悉的小兰帕德则是欧洲最佳中场之一,少年时期在西汉姆联队师从自己的父亲和姨夫,随后转会到切尔西,成长为全欧洲最优秀的中场球员之一。他是英超历史上进球最多的中场球员,同时也是英超切尔西队的历史第一射手,并保持着在英超连续164场首发的记录。

在切尔西,兰帕德获得3次英超冠军,1次欧冠冠军,并获得超过2005年世界足球先生第2名。



### 中国本土型

郝海东 郝润泽



曾经的“亚洲第一前锋”、如今的“郝大炮”,在中国足坛郝海东永远是个风云人物,退役后做过教练当过经理,还曾出现在多档综艺节目中,除了这些工作以外将儿子郝润泽培养成才也成了郝海东的日常。11岁才开始接受正规足球训练的郝润泽凭借强大的遗传基因和自身的不断努力,在15岁便入选了U16国足,16岁加盟西班牙阿尔巴塞特梯队。

今年2月,郝润泽离开西班牙加盟了克罗地亚球队萨格勒布火车头队。

虽然郝海东退役之后经常放炮,但在足球场上所取得的成绩可是实实在在的。

如今已经19岁的郝润泽想要赶上他老爹的水平,有点难度。而和他同龄的张玉宁,现在荷甲联赛征战,几乎已经占据了国足的主力位置。

高仲勋 高准翼

“中国足球没戏了”!即便没有看过高仲勋踢球,也应该听过高仲勋面对电视镜头发出的这句绝望的呼声。

高仲勋是延边足球的旗帜人物,是一位能攻善守的后腰球员,他在比赛中具备出色的身体素质和绝佳的大局观。90年代中期高仲勋一直占据着国足主力位置。然而,他的职业生涯正处在中国足球最黑暗的时期,一次比赛之后老高面对镜头发出了绝望的呼声。

高仲勋的儿子高准翼则赶上了好时候,在经历了J2联赛的磨练后,高准翼去年回国加盟山东鲁能,今年初租借加盟河北华夏幸福。在华夏幸福遭遇大面积伤病的情况下,高准翼已经逐渐坐稳了球队主力的位置。

下赛季是回鲁能还是留华夏,高准翼恐怕要做出职业生涯一个重要的决定。

